

Группа ОД-21

Учебная дисциплина: ОУД.01 Литература

Преподаватель: Чурилова Светлана Дмитриевна

Тема: Александр Сергеевич Пушкин. Личность поэта.

Задание:

1.Познакомиться с материалом учебника стр.33-60

Обернихина Г.А./Русский язык и литература. Литература: учебник 1 часть. М.: Издательский центр «Академия», 2019г.-432с.



Александр Сергеевич Пушкин (1799 – 1837)

26 мая 1799 года в России родился один из самых выдающихся поэтов мирового значения Александр Сергеевич Пушкин.

Маленький Саша в своей внешности унаследовал некоторые характерные черты знаменитого прадеда Абрама Ганнибала, который был верным слугой Петра I. От отца, Сергея Львовича, на него перекинулась искра литературного таланта, а решительный характер матери сформировал реальное восприятие действительности, гармонично переплетенное с врожденным романтизмом.

Начальное образование у французских гувернеров умело и мудро разбавляла его бабушка – Мария Ганнибал, прививая юному Пушкину патриотизм и любовь к родной речи.

Чтобы хоть как-то обуздить непокорный нрав сына, родители отправили двадцатилетнего Пушкина в только открывшийся Царскосельский лицей. Именно в лицее вспыхнул яркой искоркой поэтический талант Александра, который сразу сделал его популярным в студенческой среде. В 1814 году вышло первое стихотворение Александра Пушкина, опубликованное в московском журнале, «К другу стихотворцу». Юный поэт вступает в известное литературное общество «Арзамас», и его новаторское творчество удостаивается похвалы самих Г. Р. Державина и В. А. Жуковского.

В 1817 году состоялся первый выпуск царскосельских лицеистов, среди которых был и Пушкин, получивший направление в Коллегию иностранных дел. Жизнь Александра Пушкина стала наполняться новыми событиями. В смутные 1820-е годы, когда в России создавались разные тайные общества, Пушкин не примыкал ни к одному из них, выражая свою гражданскую позицию силой искрометной поэзии. В это же время издается поэма «Руслан и Людмила», сильно поразившая публику тех лет.

Стихотворения Пушкина, сочувствующие декабристам, становятся поводом отправить его в ссылку в город Кишинев, где в 1822 году рождается поэма «Кавказский пленник», принесшая автору невероятную популярность наряду с романтической «Капитанской дочкой».

Творчество А. С. Пушкину начало приносить доход, и он оставил государственную службу, после чего немедленно был отправлен в имение Михайловское Псковской

губернии. В глухом селе Пушкин скучает, но продолжает много работать. Его юношеский романтизм сменяется художественным реализмом, прекрасно раскрытым в знаменитом «Пророке».

В 1826 году после аудиенции у царя Николая I, пообещавшего ему свое покровительство, Пушкин проникается большим интересом к личности Петра I и пишет поэму «Полтава». Эпидемия холеры в Болдине, куда он отправился после сватовства к Наталье Гончаровой уладить некоторые дела, задержала там Пушкина на всю осень. В этот период творчество поэта украсило лучшее произведение «болдинской осени» – «Повести Белкина».

Мятежная жизнь великого поэта была не спокойной и далеко не стабильной. Чтобы расплатиться по накопленным долгам, он старался еще больше писать. В 1834-35 годах издается множество сборников повестей, поэм и стихотворений, но они очень плохо продаются. Даже знаменитый «Евгений Онегин» не спасает финансовую ситуацию удрученного безденежьем поэта.

Жизнь Александра Пушкина обозначила свой финал в момент скандала между ним и Дантеом. Анонимное письмо о любовной связи Дантеоса с женой Пушкина привело его к дуэли с соперником, на которой он был ранен в живот. Лучшие врачи Санкт-Петербурга не смогли сохранить жизнь поэту. В своей последней переписке с Николаем I, Пушкин просил не обделить вниманием и участием его семью.

10 февраля 1837 года Александр Сергеевич умер и был похоронен в Псковской губернии у стен Святоогорского монастыря. Николай I, в память о поэте, исполнил последнюю просьбу Пушкина, и взял под дальнейшую опеку его жену и детей.

Поэма «Медный всадник» была написана в Болдине осенью 1833 года. Поэма не была разрешена Николаем I к печати. Ее начало Пушкин напечатал в журнале «Библиотека для чтения» в 1834, под названием: «Петербург. Отрывок из поэмы».

В поэме рассказывается о бедном, ничтожном петербургском жителе Евгении, глуповатом, неоригинальном, ничем не отличающемся от своих собратьев.

«Цыганы». Поэма написана в 1824 г.; начата на юге в январе и закончена в Михайловском 10 октября. В основу легли собственные наблюдения и впечатления Пушкина. В Кишиневе поэт познакомился с бытом цыганского тabora. По воспоминаниям современников, он провел в цыганском тaborе несколько дней.

Поэт хотел показать обобщенный характер молодого поколения начала 19 в. В основе поэмы – конфликт двух обществ в поведении героев, в их любви.

«Евгений Онегин» – роман в стихах. Пушкин работал над ним вперемежку с другими произведениями почти восемь с половиной лет (1823 – 1831); печатался роман отдельными главами по мере их написания. Пушкин предполагал издать вместе восьмую и девятую главы, но по политическим и цензурным условиям осуществить задуманное не удалось.

Полностью роман был напечатан (восемь глав) в 1833 г., второе издание вышло в 1837 г., перед смертью поэта. При печатании по соображениям политического порядка пропустил ряд строф, обозначив их место соответствующими порядковыми цифрами. Меньше чем через месяц после начала работы над десятой главой Пушкин записал: «19 октября сожжена 10-я песнь».

«Евгений Онегин» – первый русский реалистический роман. Реализм проявляется в типических образах и типических характерах, в стиле и языке произведения. Точно переданы национально-исторический быт эпохи и характеры героев. В. Г. Белинский назвал произведение «энциклопедией русской жизни».

«Дубровский». Роман не окончен. Пушкин работал над ним с октября 1832 по февраль 1833 г. Замысел подсказан действительным происшествием, о котором сообщил Пушкину в конце сентября 1832 г. его друг П. В. Нащокин. Белорусский дворянин Островский, судившийся с соседом за землю, был выписан из имения и, оставшись с одними дворовыми, стал грабить подьячих, а затем и других. Нащокин видел Островского в тюрьме, и, возможно, тот сам рассказал свою историю. Первоначально у героя Пушкина была фамилия Островский. Окончательный выбор фамилии подсказан псковскими преданиями о бунте крестьян помещика Дубровского. Роман впервые опубликован в посмертно изданном Собрании сочинений Пушкина в 1841 г. под заглавием «Дубровский», в рукописи отсутствовавшим.

«Капитанская дочка». Первый план романа Пушкин набросал 31 января 1833 г., еще не закончив «Дубровского». В конце февраля он получил доступ к архивным материалам. Оттуда взята – как и многое другое – фамилия Гринев. Окончательная переработка романа относится к 1836 г., заключительные строки датированы 19 октября.

Учитывая неизбежные цензурные препятствия, Пушкин опустил большую главу, в которой рассказывалось о бунте крестьян и присоединении их к Пугачеву в деревне отца героя. Снят мотив добровольного приезда Гринева к Пугачеву с жалобой на Швабрина. Роман был опубликован в 1836 г. в «Современнике». Пропущенная глава напечатана лишь в 1880 г.

2. Выполнить тестовые задания

Тест по творчеству А.С.Пушкина

1. Как звали прадеда Александра Пушкина?
 - а) Мурат Нахимов;
 - б) Александр Крижановский;
 - в) Абрам Ганнибал.
2. В каком учебном заведении получил образование А. С. Пушкин?
 - а) в Царскосельском лицее;
 - б) в Московском университете;
 - в) в Петербургском училище.
3. Как называется первое стихотворение А. С. Пушкина, вышедшее в 1814 году?
 - а) «И вновь я посетил»;
 - б) «К другу стихотворцу»;
 - в) «Вольность».
4. В каком литературном обществе был задействован А. С. Пушкин?
 - а) «Зеленая лампа»;
 - б) «Московские вечера»;
 - в) «Арзамас».
5. В каком городе, в котором приходилось находиться в ссылке поэту, рождается его поэма «Кавказский пленник»?
 - а) в Кишиневе;
 - б) в Пскове;
 - в) в Екатеринославле.
6. Назовите поэму, которую А. С. Пушкин создал сразу после того, как проникся вниманием к личности Петра I.
 - а) «Медный всадник»;
 - б) «Каменный гость»;
 - в) «Полтава».

7. Как звали жену А. С. Пушкина?
- а) Наталья Гончарова;
 - б) Анна Кёрн;
 - в) Татьяна Ларина.
8. Назовите лучшее произведение «болдинской осени» А. С. Пушкина.
- а) «Евгений Онегин»;
 - б) «Каменный гость»;
 - в) «Повести Белкина».
9. Назовите первый русский реалистический роман, написанный А. С. Пушкиным.
- а) «Дубровский»;
 - б) «Евгений Онегин»;
 - в) «Капитанская дочка».
10. Какую фамилию хотел первоначально дать А. С. Пушкин герою романа «Дубровский»?
- а) Дубровский;
 - б) Островский;
 - в) Соколовский.